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2013학년도 수능 21~24 풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

논증은 크게 연역과 귀납으로 나뉜다. 전제가 참이면 결론이

확실히 참인 연역 논증은 결론에서 지식이 확장되는 것처럼

보이지만, 실제로는 전제에 이미 포함된 결론을 다른 방식으로

확인하는 것일 뿐이다. 반면 귀납 논증은 전제들이 모두 참이

라고 해도 결론이 확실히 참이 되는 것은 아니지만 우리의 지식을

확장해 준다는 장점이 있다. 여러 귀납 논증 중에서 가장 널리

ⓐ쓰이는 것은 수많은 사례들을 관찰한 다음에 그것을 일반화

하는 것이다. ㉠우리는 수많은 까마귀를 관찰한 후에 우리가

관찰하지 않은 까마귀까지 포함하는 ‘모든 까마귀는 검다.’라는

새로운 지식을 얻게 되는 것이다.

철학자들은 과학자들이 귀납을 이용하기 때문에 과학적 지식에

신뢰를 보낼 수 있다고 생각했다. 그러나 모든 귀납에는 논리

적인 문제가 있다. 수많은 까마귀를 관찰한 사례에 근거해서

‘모든 까마귀는 검다.’라는 지식을 정당화하는 것은 합리적으로

보이지만, 아무리 치밀하게 관찰하여도 아직 관찰되지 않은

까마귀 중에서 검지 않은 까마귀가 ⓑ있을 수 있기 때문이다.

포퍼는 귀납의 논리적 문제는 도저히 해결할 수 없지만, 귀납이

아닌 연역만으로 과학을 할 수 있는 방법이 있으므로 과학적

지식은 정당화될 수 있다고 주장한다. 어떤 지식이 반증 사례

때문에 거짓이 된다고 추론하는 것은 순전히 연역적인데, 과학은

이 반증에 의해 발전하기 때문이다. 다음 논증을 보자.

(ㄱ) 모든 까마귀가 검다면 어떤 까마귀는 검어야 한다.

(ㄴ) 어떤 까마귀는 검지 않다.

(ㄷ) 따라서 모든 까마귀가 다 검은 것은 아니다.

‘모든 까마귀는 검다.’라는 지식은 귀납에 의해서 참임을

ⓒ보여 줄 수는 없지만, 이 논증에서처럼 전제 (ㄴ)이 참임이

밝혀진다면 확실히 거짓임을 보여 줄 수 있다. 그러나 아직

(ㄴ)이 참임이 밝혀지지 않았다면 그 지식을 거짓이라고 말할

수 없다.

포퍼에 따르면, 지금 우리가 받아들이는 과학적 지식들은 이런

반증의 시도로부터 잘 ⓓ견뎌 온 것들이다. 참신하고 대담한

가설을 제시하고 그것이 거짓이라는 증거를 제시하려는 노력을

진행해서, 실제로 반증이 되면 실패한 과학적 지식이 되지만

수많은 반증의 시도로부터 끝까지 살아남으면 성공적인 과학적

지식이 되는 것이다. 그런데 포퍼는 반증 가능성이 ⓔ없는 지식,

곧 아무리 반증을 해 보려 해도 경험적인 반증이 아예 불가능한

지식은 과학적 지식이 될 수 없다고 비판한다. 가령 ‘관찰할

수 없고 찾아낼 수 없는 힘이 항상 존재한다.’처럼 경험적으로

반박할 수 있는 사례를 생각할 수 없는 주장이 그것이다.

21. 윗글을 통해 알 수 있는 것은?

① 연역 논증은 결론에서 지식의 확장이 일어난다.

② 귀납 논증은 전제가 참이면 결론은 항상 참이다.

③ 치밀하게 관찰한 후 도출된 귀납의 결론은 확실히 참이다.

④ 과학적 지식은 새로운 지식이라는 점에서 연역의 결과이다.

⑤ 전제에 없는 새로운 지식이 귀납의 논리적인 문제를 낳는다.

22. 윗글로 미루어 볼 때, 포퍼의 견해를 표현한 것으로 가장

적절한 것은?

① 충분한 관찰에 근거한 지식은 반증 없이 정당화할 수 있음을

인정하라.

② 과감하게 가설을 세우고 그것이 거짓임을 증명하려고 시도하라.

③ 실패한 지식이 곧 성공적인 지식임을 명심하라.

④ 수많은 반증의 시도에 일일이 대응하지 말라.

⑤ 과학적 지식을 귀납 논증으로 정당화하라.

23. 윗글의 (ㄱ)～(ㄷ)과 <보기>에 대한 설명으로 적절하지 않은
것은? [3점]

<보 기>
㉠은 다음과 같은 논증으로 표현할 수 있다.

내가 오늘 관찰한 까마귀는 모두 검다.
내가 어제 관찰한 까마귀는 모두 검다.
내가 그저께 관찰한 까마귀는 모두 검다.

⋮
(나) 따라서 모든 까마귀는 검다.

(가)

① (가)가 확실히 참이어도 검지 않은 까마귀가 내일 관찰된다면

(나)는 거짓이 된다.

② (ㄴ)과 (가)가 참임을 밝히는 작업은 모두 경험적이다.

③ ‘모든 까마귀는 검다.’는 (ㄴ)만으로 거짓임이 밝혀지지만

(가)만으로는 참임을 밝힐 수 없다.

④ (ㄱ), (ㄴ)에서 (ㄷ)이 도출되는 것이나 (가)에서 (나)가 도출

되는 것은 모두 지식이 확장되는 것이다.

⑤ 포퍼에 따르면 ㉠의 ‘모든 까마귀가 검다.’가 과학적 지식임은

(가)～(나)의 논증이 아니라 (ㄱ)～(ㄷ)의 논증을 통해 증명

된다.

24. 문맥상 ⓐ～ⓔ를 바꿔 쓰기에 적절하지 않은 것은?

① ⓐ : 사용(使用)되는 ② ⓑ : 실재(實在)할

③ ⓒ : 입증(立證)할 ④ ⓓ : 인내(忍耐)해

⑤ ⓔ : 전무(全無)한


